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Θέμα:  Μπορούν να «ισοτιμηθούν» ανόμοιοι τίτλοι σπουδών? 

 

 Η Ομοσπονδία μας, με αναλυτική της ενημέρωση στις 7/8/2025 είχε προειδοποιήσει 

ότι οι εξελίξεις στην Ανώτατη Εκπαίδευση απαιτούν την αγωνιστική εγρήγορση των φορέων 

των Επιστημόνων. Οι εξελίξεις δυστυχώς έρχονται να μας επιβεβαιώσουν. Πρόσφατα 

εξαγγέλθηκε από το Υπουργείο Παιδείας η πρόθεση «ισοτίμησης» των πτυχίων ΤΕΙ με αυτά 

των ΑΕΙ, μέσω σχετικής Νομοθετικής ρύθμισης. Παράλληλα σε επίπεδο Τεχνικού 

Επιμελητηρίου Ελλάδος, άνοιξε η συζήτηση περί «διαβαθμισμένης» πρόσβασης σε Μητρώα 

του ΤΕΕ, που να αφορά και αποφοίτους «κολλεγίων». 

 Η πρόθεση «ισοτίμησης» των πτυχίων ΤΕΙ με αυτά των ΑΕΙ, είναι προφανές ότι 

συνδέεται κυρίως με την προεκλογική συζήτηση και όχι με μια σοβαρή διαδικασία διαλόγου με 

όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Δεν είναι τυχαίο ότι ενώ εκκρεμεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια το 

φλέγον θέμα της απονομής επίκαιρών επαγγελματικών δικαιωμάτων στους αποφοίτους των 

ΤΕΙ, αυτό δεν έχει ρυθμιστεί και δια της ολισθήσεως φωτογραφίζονται «λύσεις» 

καθολικής ισοτίμησης διακριτών τίτλων σπουδών που αντιστοιχούν, όχι μόνο σε 

διαφορετικούς χρόνους σπουδών, αλλά και σε διαφορετικό πλήθος και περιεχόμενο 

μαθημάτων ή Διπλωματικής Εργασίας κοκ 

 Στη δε Δημόσια Διοίκηση οι διακριτοί τίτλοι σπουδών αντιστοιχίζονται και σε 

διακριτούς κλάδους Υπαλλήλων (ΠΕ και ΤΕ) και αντίστοιχους διακριτούς ρόλους εντός 

Δημόσιας Διοίκησης, όπως αποτυπώνεται και στο Δημοσιοϋπαλληλικό Κώδικα (Ν.3528/2007). 

Συνεπώς οποιαδήποτε μεταβολή οφείλει να συζητηθεί επαρκώς: 

(α) με τα παραγωγικά Υπουργεία (Υπουργείο Ανάπτυξης, Υπουργείο Υποδομών και 

Μεταφορών, Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας) όσον αφορά το ζήτημα των 

Επαγγελματικών Δικαιωμάτων. 

(β) με το Υπουργείο Εσωτερικών, όσον αφορά τις επιπτώσεις στη Δημόσια Διοίκηση. 

 Η πρόσφατη Απόφαση του ΤΕΕ να εγγράψει τους αποφοίτους των (Πενταετών 

πλέον) Ανωτατοποιημένων Πανεπιστημίων πρώην ΑΤΕΙ, όπως το ΠΑΔΑ, αλλά και 

άλλων, ήδη τροποποιεί ριζικά, όσα ξέραμε μέχρι σήμερα. Οι απόφοιτοι των τελευταίων ετών 

από τα ιδρύματα αυτά, αποκτούν ήδη integrated master, εγγράφονται πλέον και στο ΤΕΕ, 
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αποκτούν ισότιμα επαγγελματικά δικαιώματα με τους Διπλωματούχους ανάλογα με την 

ειδικότητα τους, διορίζονται στο Δημόσιο ως ΠΕ Μηχανικών, και ασκούν πλέον ισότιμα το 

επάγγελμα. Όπως έχουμε επισημάνει τα ποσοστά κάλυψης Οργανικών Θέσεων, αλλά και 

Προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ θα πρέπει να τροποποιηθούν ριζικά, ώστε να 

προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα (αναλογία ΠΕ Μηχανικών προς ΤΕ Μηχανικών). Η 

πρόσφατη Εγκύκλιος του ΥΠΕΣ για τη «Δυνατότητα ανακατανομής κενών οργανικών θέσεων 

κατηγορίας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ) σε θέσεις κατηγορίας Πανεπιστημιακής 

Εκπαίδευσης (ΠΕ), λόγω κατάργησης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων τεχνολογικού 

τομέα (Τ.Ε.Ι.)» δεν αντιμετωπίζει – ειδικά για τον Κλάδο των Μηχανικών – την ένταση και την 

έκταση του φαινομένου. 

 Επίσης μας προξενεί ιδιαίτερη ανησυχία πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ που υποχρεώνει 

το ΤΕΕ να εγγράψει αποφοίτους Κολλεγίων και αποφοίτων σχολών τριετούς φοίτησης από το 

εξωτερικό και να τους εντάξει στη διαδικασία απονομής της Άδειας Ασκήσεως με πλήρη 

πρόσβαση στα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων των ελληνικών δημόσιων 

πολυτεχνείων. Το ΤΕΕ και οι φορείς των Μηχανικών οφείλουν πρώτιστα να 

εξαντλήσουν κάθε τρόπο (προσφυγές, προτάσεις αλλαγής Νομοθεσίας, κατάργηση 

του ΑΤΕΕΝ) ώστε να αποτρέψουν αυτή την εξέλιξη, σύμφωνα και με πρόσφατη Απόφαση της 

Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ: 

«Με αφορμή τόσο την υπ’ αριθμ. [INFR(2024)2105] / 16.12.2024 επιστολή της Ε.Ε. 

όσο και το πρόβλημα συσσώρευσης γνωμοδοτήσεων του ΑTEEN για την απόδοση 

επαγγελματικής ισοτιμίας στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού σε πτυχιούχους 

τριών ή τεσσάρων ετών Σπουδών, η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ απαντά κατηγορηματικά ότι 

η άδεια άσκησης επαγγέλματος σε πτυχιούχους τριών, τεσσάρων ετών Σπουδών – 

Κολλεγίων σε όλες τις ειδικότητες των Μηχανικών βλάπτει το δημόσιο συμφέρον 

όσον αφορά στην ασφάλεια παραγωγής του δομημένου, βιομηχανικού πολιτιστικού 

και φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και των δομών σχεδιασμού διεργασιών προϊόντων και 

δικτύων. Αντίθετα μόνο οι διπλωματούχοι Μηχανικοί των ενιαίων αδιάσπαστων πενταετών 

Σπουδών εγγυώνται την άσκηση του επαγγέλματος με διασφάλιση του δημόσιου 

συμφέροντος. Γι’ αυτό, και η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ ζητά την αντικατάσταση του ΑΤΕΕΝ και 

την επαναφορά της αρμοδιότητας της απόδοσης επαγγελματικών ισοτιμιών στο Τεχνικό 

Επιμελητήριο Ελλάδος, το οποίο μπορεί να δώσει την απάντηση στο ερώτημα της διασφάλισης 

της τεχνικής επάρκειας, διασφαλίζοντας ακριβώς το δημόσιο συμφέρον. Επικαιροποιώντας τις 

σχετικές Αποφάσεις της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ κατά τα έτη 2018 και 2020 για τη μη 

εγγραφή των αποφοίτων Κολλεγίων, η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ αποφασίζει ομόφωνα και 

δεσμεύεται σε εφαρμογή της ως άνω πρότασης της εξουσιοδοτώντας άμεσα τη Διοικούσα 

Επιτροπή του ΤΕΕ προς τούτο.» 

Κάθε πρόταση θα πρέπει σε σεβασμό με την παραπάνω απόφαση να συζητηθεί 

επαρκώς, με διαβούλευση και χωρίς καμία αμφισβήτηση του κύρους των Ελληνικών 

Πολυτεχνείων, της ακαδημαϊκής κοινότητας και προφανώς χωρίς απευθείας και μονοσήμαντη 

εξίσωση των αναγνωρισμένου κύρους 5-ετών αδιάσπαστων προγραμμάτων σπουδών των 
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ελληνικών πολυτεχνείων με πτυχία αμφιβόλου ποιότητας των κολλεγίων (με κίνδυνο 

ισοπέδωσης όλων προς τα κάτω), αλλά και χωρίς αποσύνδεση του Διπλώματος μηχανικού από 

την άδεια άσκησης επαγγέλματος. 

 Τέλος η χορήγηση αδειών λειτουργίας σε αμφίβολης ποιότητας Ιδιωτικά ιδρύματα 

που χορηγούν μεταξύ άλλων και «Διπλώματα Μηχανικού», σε συνδυασμό με τις 

διαγραφές φοιτητών και την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής, δημιουργούν το έδαφος για 

την πλήρη υποτίμηση του Δημόσιου Πανεπιστημίου σε βάρος των Ιδιωτικών 

Πανεπιστημίων. 

 Με ιδιαίτερη ανησυχία παρακολουθούμε ως ΕΜΔΥΔΑΣ τις παραπάνω συνεχείς 

δυσμενείς αλλαγές στο τοπίο της Ανώτατης Εκπαίδευσης και των Επαγγελματικών 

Δικαιωμάτων, τα οποία μας αφορούν άμεσα μια και η εργασία μας λόγω των αυξημένων της 

ευθυνών προκύπτει από Ενιαίες Αδιάσπαστες Πενταετείς Σπουδές των Ελληνικών 

Πολυτεχνείων ή ισότιμων και αντίστοιχων ιδρυμάτων καθώς και υποχρεωτική 

εγγραφή στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος. Η Ομοσπονδία μας διαχρονικά 

υπερασπίζεται στο Δημόσιο και Δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης καθώς και το 

ενιαίο και αδιάσπαστο των πενταετών μας σπουδών. 

 Καλούμε το ΤΕΕ, τους Επαγγελματικούς και Εργασιακούς Φορείς των Μηχανικών, τους 

Πανεπιστημιακούς, τους Φοιτητικούς Συλλόγους σε κινήσεις συντονισμού και κοινής δράσης 

(και αγωνιστικής) προς το Υπουργείο Παιδείας (και όχι μόνο) για την αποτροπή δυσμενών 

εξελίξεων για το Δημόσιο Συμφέρον και το Επάγγελμα μας. 

 

 

 

 


